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Una conferma di cio ¢ costituita dal ben noto
paradosso 1drostatico della botte di Pascal. In una
robusta botte piena di liquido 1mmergiamo
attraverso 1l coperchio un tubo sottile e molto alto,
versando dell'acqua la pressione 1drostatica
aumenta in modo direttamente proporzionale
all'altezza della colonna liquida.

Anche la forza esercitata dal liquido contro le
pareti interne della botte aumenta
proporzionalmente con l'altezza.

Se l'altezza del liquido versato nel tubicino ¢
sufficientemente elevata, la botte si rompe in
quanto non riesce piu a sopportare la forza
esercitata dal liquido.
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Vasi Comvmecomdtl

Quesito 1

Supponiamo di considerare un recipiente con due parti cilindriche verticali, 1 e 2
(Fig. F1.4a). Nel recipiente viene messo un liquido, es. acqua.

Qual & la differenza di altezza del liquido nelle due colonne verticali?

Quesito 2

Consideriamo lo stesso recipiente di figura F1.4a ma questa volta mettiamo nella
colonna 1 del mercurio e nella colonna 2 dell'acqua. Questi due liquidi avranno una
superficie ben definita di separazione in quanto non sono miscibili.

Il mercurio ha densita p,, = 13,6 kg/ma. Quale sara in questo caso la differenza di
quota di due liquidi in equilibrio?



Quesito 1

Supponiamo di considerare un recipiente con due parti cilindriche verticali, 1 e 2
(Fig. F1.4a). Nel recipiente viene messo un liquido, es. acqua.

Qual ¢ la differenza di altezza del liquido nelle due colonne verticali?

Risposta

In una sezione qualunque di area S del tratto orizzontale la forza che si esercita da sinistra
verso destra Sp, e quella che si esercita da destra verso sinistra Sp,, debbono uguagliarsi,
per avere equilibrio, (p, e p, sono le pressioni esercitate dalle due colonne di liquido).
Ma p, = py+ pgh, e p, = py+ pgh,

Quindi poiché p, = p, bisogna che h, = h,

Questa conclusione si chiama “legge dei vasi comunicanti”.

Quesito 2

Consideriamo lo stesso recipiente di figura F1.4a ma questa volta mettiamo nella
colonna 1 del mercurio e nella colonna 2 dell'acqua. Questi due liquidi avranno una
superficie ben definita di separazione in quanto non sono miscibili.

Il mercurio ha densita p,, = 13,6 kg/m®. Quale sara in questo caso la differenza di
quota di due liquidi in equilibrio?

osta
avra equilibrio in questo caso quando:

Put Prg 9y = Pyt puo gho

: fl _ Pro 1
T b 136 kg/m®

=0,073. Le due altezze nelle colonne non sono piu
uguali, ma stanno fra loro nel rap-
porto inverso delle loro densita.

Quesito 3

In figura F1.4b & rappresentato lo
stesso recipiente di figura F1.4a,
‘ . contenente mercurio e acqua, come
.f PP nel quesito 2, ma questa volta la
S superficie di separazione si trova
.F1.4a nella colonna di destra. La pressio-
ne idrostatica dovuta alla colonna h,
3 del mercurio viene in parte compen-
sata da quella dovuta alla colonna

hy h;. Potremo scrivere quindi:

--------------- -ihs Pr+ (hy = h3) prgg=Pu+t M2 puog

da cui: (h, — hy) = m%.
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